
Έγγραφο Πολιτικής
ενάντια στο Ρατσισμό

Σύγχρονα  κοινωνικά  φαινόμενα  όπως  η  οικονομική  ανισότητα,  η  φτώχεια,  η 
ανεργία  και  η  κοινωνική  αστάθεια  που  μαστίζουν  αναπτυσσόμενες  αλλά  και 
ανεπτυγμένες χώρες, αποτελούν πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη του ρατσισμού και 
της εχθρότητας προς τους μετανάστες. Η ενίσχυση του ρατσισμού εκφράζεται σε πολλές 
χώρες και μέσα από την αισθητή άνοδο των ποσοστών των ρατσιστικών κομμάτων. 

Από τη μια η όξυνση της φτώχειας, της εξαθλίωσης και της κοινωνικής αστάθειας 
στις αναπτυσσόμενες χώρες, μ΄ αποτέλεσμα τη μαζική μετανάστευση, και από την άλλη 
η αύξηση της φτώχειας, της ανεργίας και του κοινωνικού αποκλεισμού στις κοινωνίες 
των  ανεπτυγμένων  χωρών,  δημιουργούν  τις  προϋποθέσεις  για  αποδοχή  από  μεγάλα 
τμήματα του πληθυσμού των ανεπτυγμένων χωρών ρατσιστικών θεωριών και πρακτικών. 
Σε όλη αυτή τη διαδικασία δε θα πρέπει να παραβλέψουμε και το ρόλο των πολυεθνικών 
που κατά καιρούς έπαιξαν και παίζουν στη χρηματοδότηση και υποστήριξη ρατσιστικών 
κινημάτων.

Στην  Κύπρο,  όπως  και  στα  πλείστα  αναπτυγμένα  κράτη  το  φαινόμενο  της 
μετανάστευσης  αξιοποιείται  από  το  κατεστημένο  ως  ο  αποδιοπομπαίος  τράγος  που 
ευθύνεται για όλα τα κακώς έχοντα στην κοινωνία όπως είναι η αύξηση της ανεργίας και 
της εγκληματικότητας. Επιπρόσθετα, διάφοροι κύκλοι δε διστάζουν να κινδυνολογούν 
ισχυριζόμενοι ότι από την παρουσία των μεταναστών διαβρώνονται τα ήθη, τα έθιμα και 
ο πολιτισμός μας.

Αν λοιπόν μέχρι σήμερα στην Κύπρο μιλούσαμε σε μεμονωμένες περιπτώσεις για 
τον κίνδυνο εμφάνισης ρατσιστικής συμπεριφοράς,  οφείλουμε τώρα να αντιληφθούμε 
πως  τα  πράγματα  είναι  πολύ  σοβαρότερα.  Είναι  πλέον  σαφές  πως  τα  φαινόμενα 
ρατσισμού  και  ξενοφοβίας  δεν  μπορούν  να  αντιμετωπίζονται  με  συγκατάβαση  ως 
μεμονωμένα περιστατικά.

Για το σκοπό αυτό:

• Επιβάλλεται κοινός αγώνας ημεδαπών και αλλοδαπών εργαζομένων με άξονα την 
απόδοση  και  το  σεβασμό  των  εργασιακών,  κοινωνικών  και  ατομικών 
δικαιωμάτων για το σύνολο των εργαζομένων.

• Απαιτείται  από  θεσμούς  όπως  το  εκπαιδευτικό  σύστημα  και  τα  ΜΜΕ  να 
υποβοηθήσουν στην ανάπτυξη κουλτούρας αποδοχής της διαφορετικότητας και 
όχι στην παραγωγή ή αναπαραγωγή ρατσιστικών ή εχθρικών προς τους ξένους 
μηνυμάτων.

• Η πολιτεία θα πρέπει να επιδεικνύει πλήρη σεβασμό στα δικαιώματα όπως αυτά 
καθορίζονται  από  μια  σειρά  διεθνείς  συμβάσεις  από  τις  οποίες  δεσμεύεται  η 
Κυπριακή Δημοκρατία.

• Απαιτείται  η  δημιουργία  χώρων  φιλοξενίας  των  παράνομα  εισερχόμενων 
μεταναστών έτσι ώστε να μην τυγχάνουν μεταχείρισης ως εγκληματίες  με τον 
εγκλεισμό τους στις φυλακές.



• Τέλος,  επιβάλλεται  η  ενίσχυση  της  αντιρατσιστικής  μας  δράση  μέσα  από 
διάφορες εκδηλώσεις και δραστηριότητες και σε συνεργασία με αντιρατσιστικά 
κινήματα και οργανώσεις.

Το έγγραφο κατατέθηκε 
από την ΕΔΟΝ


